
Saku valla elanike rahulolu küsitlus

Aprill 2024



Saku Vallavalitsus

1. märts 2024 – 28. märts 2024

Veebiküsitlus

Selgitada Saku valla elanike rahulolu seoses elukeskkonna, avalike
teenuste ja valla juhtimise kvaliteediga.

Tellija

Valim

Uuringu eesmärk

732 vähemalt 16-aastased Saku valda registreeritud elanikud

Valim kaaluti vastavaks vastavalt Saku elanikkonna proportsioonidele soo,
vanuse ja piirkonna tunnustes.

Uuringu taust
ja meetod

Küsitlusmeetod

Küsitlusperiood



Valim (kaalutud)
Kõik vastajad, n=732

Elukohad on grupeeritud: 

• Saku alevik
• Tallinna ringtee-äärsed 

külad: Juuliku küla, 
Tänassilma küla, Männiku 
küla, Jälgimäe küla, 
Tammemäe küla

• Lääne-Saku - Saue küla, 
Rahula küla, Üksnurme küla

• Metsanurme küla
• Kasemetsa küla, Kajamaa 

küla
• Viljandi maantee-äärsed 

külad: Saustinõmme, 
Lokuti, Sookaera-
Metsanurga, Tõdva, 
Kirdalu, Tagadi.

• Kiisa alevik
• Kurtna küla, Roobuka küla
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Valim külade lõikes
Kõik vastajad, n=732

Kaalumata valim Kaalutud valim

Saku alevik 320 348

Metsanurme küla 70 53

Juuliku küla 41 39

Üksnurme küla 41 34

Kiisa alevik 38 47

Roobuka küla 36 39

Kasemetsa küla 34 22

Männiku küla 20 18

Rahula küla 19 19

Jälgimäe küla 15 12

Saue küla 15 16

Tõdva küla 15 14

Kurtna küla 14 18

Kajamaa küla 13 9

Tagadi küla 9 11

Lokuti küla 8 9

Saustinõmme küla 7 6

Tänassilma küla 6 5

Kirdalu küla 4 3

Sookaera-Metsanurga 
küla

4 7

Tammemäe küla 3 2



Üldhinnang
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Väga rahul Pigem rahul Pigem ei ole rahul Üldse ei ole rahul Ei oska / soovi vastata

A. Kuivõrd rahul olete üldiselt eluga Saku vallas?
% kõikidest vastajatest, n=732

3.1

3.2

1 2 3 4

Keskmine hinnang
Skaalal 1 (üldse ei ole rahul) – 4 (väga rahul) 

Rahulolu eluga Saku vallas (%)



A. Kuivõrd rahul olete üldiselt eluga Saku vallas?
% kõikidest vastajatest, n=732

Keskmine hinnang skaalal 1-4 külade lõikes

• Eluga Saku vallas on kokku rahul 89%, sh 
19% väga rahul. Rahulolematuid on 
10%, sh 2% ei ole üldse rahul. Vastata ei 
osanud 1% elanikest.

• Keskmiseks hinnanguks Saku vallas 
kujunes 3,1 punkti neljast, mis näitab 
üsna kõrget rahulolu taset – valdav osa 
elanikest on pigem rahul.

• Üldist elu Saku vallas hindasid 
keskmisest kõrgemalt Saue küla,
Sookaera-Metsanurga küla (3,4) ja Saku 
aleviku (3,2) elanikud.

• Kõige rahulolematud olid aga 
Tammemäe (1,7), Kirdalu (2,0) ja Rahula 
küla (2,6) elanikud.



Üldhinnang Saku vallale
2021. ja 2024. aasta tulemuste võrdlus

• Aastal 2021. hindas 94% end rahulolevaks, sh 27% vastanutest end väga rahulolevaks. 2024. aastal langes
rahulolijate osakaal 5%, sh väga rahul olnud elanike osakaal langes 8%.

• Pigem mitte rahulolevate ja üldse mitte rahulolevate vastajate osakaal suurenes 2024 vastavalt 8% ja 2%-ni.

• Skaalal 1-4 antud hinnangud kajastavad samuti mõningast langust. 2021. aastal oli üldine keskmine hinnang 
Saku valla elukvaliteedile 3,2 ning 2024. aastal langes see 3,1-ni. 

• Piirkondade lõikes on samuti toimunud muutus. Kui 2021 hindasid üldist elu Sakus keskmiselt kõrgemalt 
Saku aleviku (3,3) ja selle lähiümbruse külad – eelkõige Kajamaa küla (3,4), kuid ka Kasemetsa küla (3,2), 
Üksnurme küla (3,2), Juuliku küla (3,3) ning Männiku küla (3,2), siis 2024 hindasid kõige kõrgemalt Saue küla,
Sookaera-Metsanurga küla (3,4) ja Saku aleviku (3,2) elanikud.

• Kõige rahulolematud olid 2021. aastal Jälgimäe (2,8), Lokuti (2,4) ning Kirdalu (2,7) ja Tammemäe (2,9) küla. 
2024 olid samuti Tammemäe (1,7) ja Kirdalu (2,0) kuid ka Rahula küla (2,6) elanikud.



Avalikud teenused



Hinnangute keskmised

• Avalike teenustena hinnati 
kümmet erinevat tegurit.

• Keskmine hinnang Saku valla
avalikele teenuste valdkondadele
on 3,2 punkti.

• Tervikuna on erinevate avalike 
teenustega kõige rahulolevamad 
Sookaera-Metsanurga (3,4) ja 
Kajamaa (3,3) küla elanikud.

• Rahulolematumad aga 
Tammemäe (2,5) ja Saustinõmme 
küla (2,6) elanikud.



Q2. Kuidas hindate järgmisi Saku valla avalike teenuste valdkondi?
% kõikidest vastajatest, n=732
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Sotsiaalteenused (koduteenus, tugiisikuteenus, isikliku abistaja
teenus, sotsiaaltransporditeenus, muud vajaduspõhised…

Valla makstavad toetused (nt sünni-, eaka tähtpäeva-,
matusetoetus jne)

Väga rahul Pigem rahul Ei oska vastata, ei ole kokku puutunud Pigem ei ole rahul Ei ole üldse rahul



Saku alevik
Tallinna 
ringtee-

äärsed külad
Lääne-Saku

Metsanurme 
küla

Kasemetsa 
küla, 

Kajamaa 
küla

Viljandi 
maantee-

äärsed külad
Kiisa alevik

Kurtna küla, 
Roobuka 

küla

Raamatukoguteenus 3,7 3,5 3,4 3,4 3,7 3,6 3,6 3,5

Sportimisvõimalused vabas õhus 
(metsa-, suusa-, matkarajad jmt)

3,5 3,3 3,2 3,2 3,4 3,0 3,1 2,9

Lasteaiahariduse kvaliteet 3,3 3,2 3,2 3,3 3,1 3,3 3,4 3,5

Haridusasutuste hoonete korrasolek 3,3 3,3 3,1 3,3 3,1 3,3 3,0 3,0

Koolihariduse kvaliteet 3,3 3,3 3,1 3,1 3,0 3,3 3,1 3,0

Noorsootöö kvaliteet 3,2 3,1 3,0 2,9 3,0 3,2 2,4 3,1

Vallas toimuvad kultuurisündmused 3,1 3,1 2,9 3,2 3,1 3,1 2,8 3,1

Sportimisvõimalused siseruumides 3,2 3,0 2,7 2,8 3,2 3,1 2,9 2,9

Huvitegevuse võimalused 3,1 3,2 2,9 3,0 3,2 3,1 2,7 2,7

Sotsiaalteenused (koduteenus, 
tugiisikuteenus, isikliku abistaja 

teenus, sotsiaaltransporditeenus, 
muud vajaduspõhised 
sotsiaalteenused jne)

3,0 2,8 2,8 3,1 3,2 2,9 2,6 2,9

Valla makstavad toetused (nt sünni-, 
eaka tähtpäeva-, matusetoetus jne)

3,1 2,9 2,5 2,8 2,6 2,8 2,9 2,8

Q2. Kuidas hindate järgmisi Saku valla avalike teenuste valdkondi?
% kõikidest vastajatest, n=732

Hinnang avalikele teenustele piirkondade lõikes



Avalikud teenused
2021. ja 2024. aasta tulemuste võrdlus

• Keskmine hinnang avalikele teenustele võrreldes 2021. aastaga jäi samaks – 3,2 punkti.

• Tervikuna olid 2021 rahulolevamad Kajamaa küla (3,4), rahulolematumad aga Saustinõmme küla (2,9) 
elanikud. 2024 olid rahulolevamad siiani Kajamaa (3,3) kuid ka Sookaera-Metsanurga (3,4) elanikud. 
Rahulolematumad taaskord Saustinõmme küla (2,6) kuid ka Tammemäe küla (2,5) elanikud.

• Valdkondade lõikes muutus rahulolu järgnevalt: 2021 ja 2024 jäid tulemused samaks raamatukoguteenuse, 
lasteaiahariduse kvaliteedi, koolihariduse kvaliteedi, huvitegevuste võimaluste kui ka sotsiaalteenuste osas.

• Rahulolu tõusis vallas toimuvate kultuurisündmuste (0,1 võrra) osas. 

• Rahulolu aga langes sportimisvõimaluste (0,1 võrra), haridusasutuste hoonete korrasoleku (0,2 võrra), 
sportimisvõimaluste siseruumides (0,2 võrra) kui ka valla makstavate toetuste (0,1 võrra) puhul.



Teenuste
kättesaadavus



Hinnangute keskmised

• Teenuste kättesaadavuse teema 
all hinnati kuute erinevat tegurit.

• Keskmine hinnang Saku valla
teenuste kättesaadavusele on 3,1 
punkti.

• Tervikuna on teenuste 
kättesaadavusega kõige 
rahulolevamad Sookaera-
Metsanurga küla (3,6) ja Saku 
aleviku (3,2) elanikud.

• Rahulolematumad aga Tänassilma
(2,3), Tammemäe ja 
Saustinõmme (2,6) küla elanikud.



Q3. Kuidas hindate järgmisi Saku valla teenuste kättesaadavust?
% kõikidest vastajatest, n=732
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Saku alevik

Tallinna 
ringtee-
äärsed 
külad

Lääne-Saku 
Metsanurme 

küla

Kasemetsa 
küla, 

Kajamaa 
küla

Viljandi 
maantee-

äärsed 
külad

Kiisa alevik
Kurtna küla, 

Roobuka 
küla

Apteegi teenus 3,7 3,6 3,5 3,5 3,5 3,3 3,5 3,5

Kauplused 3,4 3,2 3,2 3,3 3,3 3,2 3,3 3,3

Perearsti teenus 3,3 3,1 3,1 3,1 3,1 2,9 2,8 3,1

Hambaarsti teenus 3,3 2,9 2,8 2,7 3,1 3,1 3,1 3,0

Muud igapäevateenused 
(müügi- ja 

teenindusettevõtted, nt 
juuksur, kingsepp jmt)

3,0 2,7 2,7 2,8 2,4 2,7 2,4 2,8

Toitlustusasutused 2,4 2,4 2,2 2,3 2,2 2,4 2,2 2,3

Q3. Kuidas hindate järgmisi Saku valla teenuste kättesaadavust?
% kõikidest vastajatest, n=732

Hinnang teenuste kättesaadavusele piirkondade lõikes



Teenuste kättesaadavus
2021. ja 2024. aasta tulemuste võrdlus

• Aastal 2021 hinnati keskmisest oluliselt kõrgemalt apteegi teenust (3,6), kaupluseid (3,3) kui ka 
perearsti teenuseid (3,3). 

• Aastal 2024 on samad teenused püsinud esikolmikus – apteegi teenuse ja kaupluste hinnang on 
jäänud samaks, perearsti teenuste hinnang on langenud 0,2 punkti. 

• Aastal 2021 keskmisest rahulolematud oldi hambaarsti teenuse (3,1), muude igapäevateenuste 
(2,8) ja toitlustusasutustega (2,5). 

• Aastal 2024 on rahulolu seoses muude igapäevateenuste ja hambaarsti teenusega püsinud 
sama. Rahulolu seoses toitlustusasutustega on langenud 0,1 punkti. 



Elukeskkond



Hinnangute keskmised

• Elukeskkonna teema raames hinnati 
ühtteistkümmet erinevat tegurit.

• Keskmine hinnang eluvaldkonnale
Saku vallas tervikuna on 2,9 punkti.

• Kõige kõrgema tulemusega Sookaera-
Metsanurga küla (3,4 punkti). Kõrge 
tulemus ka Saku alevikul, Kajamaa ja 
Juuliku külal (3,0 punkti). 

• Kõige madalama tulemusega on 
Tagadi ja Lokuti küla (2,5 punkti), 
madal on samuti tulemus Rahula, 
Saustinõmme ja Tammemäe külal
(2,6 punkti).



Q1. Kuidas hindate järgmisi eluvaldkondi Saku vallas?
% kõikidest vastajatest, n=732
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Saku alevik
Tallinna 
ringtee-

äärsed külad
Lääne-Saku 

Metsanurme 
küla

Kasemetsa 
küla, 

Kajamaa 
küla

Viljandi 
maantee-

äärsed külad
Kiisa alevik

Kurtna küla, 
Roobuka 

küla

Üldine avalik kord ja turvalisus 3,3 3,2 3,1 3,2 3,3 3,2 3,2 2,9

Metsa-, matka- ja suusaradade 
võrgustik

3,4 3,2 3,1 3,1 3,2 2,8 2,6 2,8

Jäätmevedu ja jäätmete liigiti 
sorteerimise võimalused

3,2 3,2 3,1 3,3 3,2 3,2 3,0 3,1

Kergliiklusteede võrgustik ja 
seisukord

3,2 3,0 2,7 3,2 3,1 2,2 2,9 3,1

Haljasalade, parkide piisavus 3,1 3,1 2,9 3,1 2,9 3,0 2,5 2,8

Haljasalade, parkide seisukord 3,0 3,0 2,8 3,1 2,7 3,1 2,7 2,8

Tänavavalgustus 3,1 2,9 2,5 2,8 2,8 2,9 2,5 2,7

Noortele pakutavad tegevused 2,9 2,8 3,0 3,0 3,1 2,8 2,2 2,6

Avalikud mänguväljakud 3,0 2,9 2,6 2,5 3,1 2,6 2,6 2,7

Teede ja tänavate üldine seisukord 
ja sõidetavus

2,9 2,7 2,5 2,5 2,6 2,7 2,7 2,6

Ühistranspordi ühendus lähima 
keskuse ja Tallinnaga

2,9 2,5 2,1 2,3 2,6 1,9 3,0 2,7

Teede, tänavate ja kergliiklusteede 
talvine hooldus

2,5 2,3 2,5 2,4 2,7 2,4 2,1 2,1

Q1. Kuidas hindate järgmisi eluvaldkondi Saku vallas?
% kõikidest vastajatest, n=732

Hinnang elukeskkonnale piirkondade lõikes



Elukeskkond
2021. ja 2024. aasta tulemuste võrdlus

• Keskmine hinnang elukeskkonnale langes 2024. aastal 0,1 punkti võrra.

• Hinnang ei muutunud metsa-, matka- ja suusaradade võrgustiku (3,2), haljasalade, parkide seisukorra (3,0) ja 
tänavavalgustuse (2,9) osas.

• Nii 2021 kui 2024 hinnati keskmisest oluliselt kõrgemalt üldist avalikku korda ja turvalisust. Aastal 2024 langes
hinnang 0,1 punkti võrra. Samuti langes 2024. aastal hinnang talvise teehoolduse (0,4 võrra), ühistranspordi
(0,2 võrra), teede üldise seisukorra (0,1 võrra) ning haljasalade, parkide piisavuse (0,2 võrra) osas.

• Aastal 2024 aga tõusis hinnang avalike mänguväljakute (0,2 võrra), kergliiklusteede võrgustike (0,1 võrra) ja 
jäätmeveo (0,1 võrra) osas.



Valla juhtimine



Hinnangute keskmised

• Valla juhtimise all hinnati seitset erinevat 
tegurit.

• Keskmine hinnang Saku vallavalitsusele
tervikuna on 2,6 punkti.

• Kõige rohkem on rahul Kajamaa ja 
Sookaera-Metsanurga küla (3,0) elanikud. 
Samuti on rahulolevad Saku aleviku (2,8) 
elanikud.

• Kõige rahulolematud on Tammemäe (1,8), 
Saustinõmme (2,0) ja Tänassilma (2,1) 
küla elanikud. 



Q4. Kuidas hindate Saku vallavalitsust järgmistes tegevustes?
% kõikidest vastajatest, n=732
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Saku alevik
Tallinna 
ringtee-

äärsed külad
Lääne-Saku 

Metsanurme 
küla

Kasemetsa 
küla, Kajamaa 

küla

Viljandi 
maantee-

äärsed külad
Kiisa alevik

Kurtna küla, 
Roobuka küla

Valla juhtimine 3,0 2,8 2,8 3,0 3,0 2,8 2,6 2,6

Informatsiooni kättesaadavus valla 
teenuste kohta

2,9 2,7 2,6 2,9 2,8 2,9 2,7 2,7

Valla pakutavad teenused sh e-
teenused

3,0 2,7 2,8 2,8 2,7 2,8 2,3 2,8

Asjaajamise lihtsus 2,7 2,4 2,5 2,7 2,5 2,6 2,2 2,4

Ametnike asjatundlikkus 2,7 2,5 2,4 2,7 2,3 2,5 2,2 2,3

Ametnike kättesaadavus 2,6 2,3 2,4 2,6 2,3 2,5 2,2 2,4

Probleemide lahendamise kiirus 2,5 2,3 2,4 2,5 2,2 2,1 2,1 2,2

Q4. Kuidas hindate Saku vallavalitsust järgmistes tegevustes?
% kõikidest vastajatest, n=732

Hinnang Saku vallavalitsusele piirkondade lõikes



Hinnang Saku vallavalitsusele
Kokkuvõte ja tulemuste analüüs

Valla juhtimise erinevatest teguritest hinnati kõrgemalt, kuigi keskmisest jäi rahulolu madalamaks järgnevas:
• Valla juhtimine (2,9) 
• Informatsiooni kättesaadavus valla teenuste kohta (2,8)
• Valla pakutavad teenused, sh e-teenused (2,8)

Valla juhtimise puhul ollakse kriitilised järgnevas:
• Probleemide lahendamise kiirus (2,3)
• Ametnike kättesaadavus (2,5) 
• Ametnike asjatundlikkus (2,6)
• Asjaajamise lihtsus (2,6) 

• Vallavalitsusega seotud tegureid hindasid kriitilisemalt mehed ja elanikud vanuses 35-44.

• 35-39% elanikest ei ole reaalselt valla teenustega kokku puutunud, seetõttu on jäänud hinnang andmata. 
Kokkupuude valla teenustega on sagedasem meeste, vanusegrupi 45-54, eramaja elanike seas; harvem aga 
naiste, vanusegrupi 16-24, kortermaja elanike seas.



Hinnang Saku vallavalitsusele
2021. ja 2024. aasta tulemuste võrdlus

• Saku vallavalitsusele antud hinnangud näitavad üldiselt püsivust ning Saku vallavalitsusel on jätkuvalt 
positiivne tulemus juhtimises ja teenuste pakkumises.

• Nii 2021. kui ka 2024. aastal hinnati valla juhtimist 4-pallisel skaalal 2,9-ga, mis näitab suhtelist 
stabiilsust. 

• Informatsiooni kättesaadavus ja valla pakutavad teenused said mõlemal aastal samuti hindeks 2,9. 
Asjaajamise lihtsuse hinnang jäi samuti sarnasele tasemele mõlemal aastal - 2,6.

• Mõned mõõdetud aspektid on veidi langenud: ametnike asjatundlikkus ja kättesaadavus said 2021. 
aastal hindeks vastavalt 2,7 ja 2,7, samas kui 2024. aastal langesid need 2,6 ja 2,5 peale.

• Probleemide lahendamise kiirus oli 2021. aastal 2,5, kuid langes 2024. aastal 2,3-ni.
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Valla ajaleht (paberkandjal)

Valla Facebooki leht

Sõbrad, tuttavad

Valla koduleht

Muu sotsiaalmeedia (nt külaseltsi grupp)

Kuulutused, reklaam avalikus ruumis

Valla ajaleht (internetis)

sakuvallakalender.ee

Valla ametniku e-post

Mujalt

Ei oska / soovi vastata

2024

2021

Peamine info Saku vallas toimuva kohta (%)

Q5. Millistest allikatest saate peamiselt infot Saku vallas toimuva kohta?
Kõik vastajad, n=732

• Peamiseks teabeallikaks 
Saku vallas toimuva kohta 
on Saku valla ajaleht (79%).

• Valla Facebooki lehekülge 
jälgib 58% protsenti ehk üle 
poole elanikest.

• Mitte-formaalsed kanalid 
ehk sõbrad ja tuttavad on 
infoallikana populaarne 
poolte seas (51%).

• Valla kodulehte jälgib alla 
poole elanikest (35%).



Peamine info Saku vallas toimuva kohta

2021. ja 2024. aasta tulemuste võrdlus

• Aastal 2021 kui ka 2024 on peamiseks teabeallikaks Saku vallas toimuva kohta Saku valla paberkandjal ajaleht 
Saku Sõnumid. Ajalehe kasutus on langenud 86% pealt 79% peale. Mõlemal aastal loevad sagedamini valla 
ajalehte üle 65-aastased elanikud (89%) ning harvemini alla 34-aastased (alla 80%). Piirkonniti loeb 
paberlehte nii 2021 kui ka 2024 harvemini Lokuti, Üksnurme, Saue, Rahula ja Saustinõmme küla elanikud 
(alla ¾). Saku Sõnumite veebiväljaanne on muutunud võrreldes 2021. aastaga aga 5% võrra populaarsemaks.

• Populaarsemaks on muutunud ka valla Facebooki leht. Kui aastal 2021 jälgis Facebooki lehekülge 47%, siis 
aastal 2024 on see jälgitav 58% ehk üle poole elanikkonna poolt. Sagedamini jälgivad Facebooki lehte naised 
(68%), kuni 44-aastased (ca 2/3). Harvemini aga Viljandi maantee-äärsete külade elanikud (alla 30%).

• Valla kodulehte jälgib veidi enam kui kolmandik elanikkonnast nii 2021 kui ka 2024. Sõprade ja tuttavate 
käest info saamine vallas toimuva kohta on langenud 3%. Muu sotsiaalmeedia ja avalikus ruumis olevatelt 
kuulutustelt info saamine on aga tõusnud kuni 7%. 



Tugevused, 
puudused
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Uue kooli ja muude hoonete ehitus

Kergliiklusteed

Valla ametnikud ja info kättesaadavus

Spordi- ja puhkealad

Teede ja välialade korrashoid

Kõigega rahul

Tänavavalgustus

Panus haridusse

Kultuurisündmused

Elanikkonna kaasamine

Mänguväljakute lisandumine

Tervisekeskus

ÜVK

Uus vallavanem

Bussiühendus

Koolipäeva algusaja muudatus

Talvine teehooldus

Jäätmekäitlus

E-teenused

Midagi ei ole muutunud paremaks

Muu

Mis on viimaste aastate jooksul muutunud paremaks (%)

Q6. Mis on viimaste aastate jooksul muutunud Saku vallas või selle juhtimises paremaks, millega olete rahul?
Kõik, kes oskasid kommentaare antud teemal anda, n=320



Tugevused
Kokkuvõte

• Uue kooli ja muude hoonete ehitus.
• Kergliiklusteed - nende lisandumine ja hooldus (Saustinõmme, Saue, Üksnurme, Jälgimäe).
• Valla ametnikud ja info kättesaadavus - läbipaistvus, kommunikatsioon, stabiilsus.
• Spordi- ja puhkealad – liikumisharrastuste edendamine, välijõusaal, korvpalliväljak.
• Teede ja välialade korrashoid – avalikud välialad, teede parandus, alevike ja külade haljastus.
• Tänavavalgustus – (Saku park, Metsanurme, Saustinõmme).
• Panus haridusse – lasteaiad, kool, kohtade arvu suurenemine, koolipäeva algusaja muudatus.
• Kultuurisündmused – avalikud üritused, kultuurisündmuste kvaliteet.
• Elanikkonna kaasamine – kaasav eelarve, noorte arvamus, infoüritused.
• Mänguväljakute lisandumine – korrashoid, uued väljakud, erineva vanusegrupiga arvestamine.
• Tervisekeskus.
• Ühisveevärk ja –kanalisatsioon.
• Uus vallavanem – asjatundlik, lubadused viiakse ellu, vahetu suhtlus.
• Bussiühendus – koolibuss, bussiühendus Laagriga.
• Talvine teehooldus – paranenud võrreldes paari eelneva aastaga.
• Jäätmekäitlus.
• E-teenused – taotlused elektrooniliselt.



Tugevused
Avatud vastused (näited)

Märgatakse paremini nii inimest kui 
keskkonda. Kaasatakse elanikke 

aruteludesse. 

Saku kujundamine parema, rohelise ja 
ilusama tuleviku nimel. Hoolivus vallaelanike 

suhtes. 

Vald on lõpuks üle pika aja saanud tubli, 
tegusa ja asjatundliku vallavanema, kes 
tõesti tahab arendada oma koduvalda.

Tänavavalgustuse ja kergliiklustee loomine, 
valguskaabli vedamine, vee- ja 
kanalisatsiooniühendus. Super! 

Äärmiselt rahul sellega, et lõpuks ometi viib 
ka meie kodukoha lähistelt turvaline 

kergliiklustee Sakku ja mujale. Suur tänu 
2023 valminud kergliiklustee eest! 

Kaasatus on väga palju paranenud, on 
selgelt näha, et soovitakse kodukoha elu 
paremaks muuta ja selle nimel tehakse 

pingutusi. 

Sakust on saanud tõmbekeskus. Tehtud on õigeid otsuseid õigel ajal.
On paranenud infrastruktuur. Lisaks 

tegeletakse aktiivselt ka koolikohtade 
puudusega, mille üle on hea meel. 



Tugevused
Avatud vastused (näited)

Tegeletud on paljude erinevate 
huvigruppidega.  Kiriku valmimine, kooli 
ehitus, kergliiklusteed, uus tervisekeskus, 

erinevad üritused, 'Saku liigub' programm.

KOV on rohkem pildis ja kajastab oma 
tegevusi Sotsiaalmeedias, mis annab 

arusaamise kui palju ära tehakse. 

Turvaline elukeskkond, kergliiklusteed, 
esmased eluks vajalikud teenused on kõik 

olemas.

Sportimisvõimaluste areng ja mitmekesine 
valik harrastada erinevaid spordialasid. 

Pinke ja prügikaste on kõnniteede äärde 
juurde pandud. Väga tore on, et mõisapargis 

on valgustus rajatud, kõnniteed 
rekonstrueeritakse. 

Talvine teehooldus olnud parem, kui eelneval 
2 aastal.

Kõik on arenenud paremuse poole. 
Kergliiklusteed, valgustus, super ilusad 

koolid, lasteaiad, sportimise võimalused.

Soovin kiita vallavanemat, tänu kellele on 
juhtimine läbipaistvam, konkreetsem, 

asjalikum (reaalselt lubatu viiakse ka ellu), 
hea ja vahetu suhtlus elanikega. 

Nii tore on Sakus elada!



Tugevused 
2021. ja 2024. aasta võrdlus

• Aastal 2021 olid peamised tugevused kergliiklusteede olemasolu, teede korrashoid; tänavavalgustus, 
valgustatud ülekäigurajad; erinevate avalike hoonete ehitamine ja renoveerimine; ÜVK rajamine; 
sportimisvõimalused; üldine heakord; ühistransport; jäätmekäitlus. 

• Võrreldes 2024. aasta tulemustega võib öelda, et vastajate poolt välja toodud positiivsed teemad kattusid 
suures osas 2021. aasta teemadega. Kui 2021 olid kõige rohkem mainitud teed ja teede korrashoid, korraldus, 
siis 2024 oli populaarsem uue kooli ja muude hoonete ehitus. Samuti mainiti vähem tänavavalgustust, kuid 
rohkem kiideti uusi sportimisvõimalusi (välijõusaal, korvpalliväljak ja muud).

• Aastal 2021 toodi valla juhtimise osas positiivsena välja, et paranenud on suhtlus, see on muutunud 
läbipaistvamaks, avatumaks, tõhusamaks ja väljapaistvamaks, ametnikud on kättesaadavamad. Väljendati 
rahulolu ka vallavanema osas. Aastal 2024 olid väga sarnased kommentaarid – suhtlus on tugevalt paranenud, 
info liigub kiiremini, elanike kaasatakse rohkem otsustesse. Samuti elanikud on rohkem vallas toimuvaga kursis.
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Talvine hooldus
Ühistranspordi võimalused

Liikluskorraldus
Teede olukord

Tänavavalgustus
Kergliiklusteed

Haljasalad ja avalik ruum
Kooli- ja lasteaiakohad

Teeninduspindade nappus / vähe tähelepanu ettevõtlusele
Vaba aja tegevused

Loodushoid
Mängu- ja jalgpalliväljakud

Kommunikatsioon (suhtlus ametnikega, info kättesaadavus)
Autoliiklus

Ääremaastumine
Tugi- ja arstiteenused

Jäätmemajandus
Turvalisus

ÜVK
Müratase

Hoonete ja ruumide seisukord
Ülerahvastumine

Eakate heaolu / hooldekodu puudus
Korruptsioon / omavoliline tegutsemine /onupojapoliitika

Elanike võrdsem kohtlemine / tähelepanu pööramine, märkamine
Ebapädevus / liiga kaua ametis püsivad inimesed

Kiire interneti puudus
Parkimiskohtade puudus

Muu

Arenemist vajavad kohad (%)

Q7. Mis on teie arvates kõige rohkem muret tekitavad probleemid Saku vallas - millega tuleks tegeleda, mida muuta, millised on ettepanekud?
Kõik, kes oskasid kommentaare antud teemal anda, n=320



Puudused
Kokkuvõte

• Talvine teehooldus ja teede olukord - libedus, kergliiklusteed, kõrvaltänavad (Laane tänav, Kalda tee, Metsanurme).
• Ühistranspordi võimalused – Saku ja külade, Tallinna ja lähivaldade vahel, õhtused bussiajad, ootepaviljonid.
• Liikluskorraldus ja autoliiklus – ohutus ja turvalisus, ülekäigurajad, ummikud, liiklusreeglite eiramine, piirkiirus.
• Tänavavalgustus – kergliiklusteedel, külades (Kasemetsa-Kiisa, Saue-Saku, Männiku, Rahula, Tiigi tänav).
• Kergliiklusteed – hooldus, parem võrgustik (Männiku, Tõdva-Saku, Metsanurme-Kiisa, Lokuti-Tõdva, Rahula).
• Haljasalad ja avalik ruum – parkide korrashoid, rohkem pinke, haljastus.
• Kooli- ja lasteaiakohad – suured klassid, kohtade puudus.
• Teeninduspindade nappus – söögikohad, kauplused, ühtne hoone erinevate teenuste jaoks.
• Vaba aja tegevused – spordi- ja ajaveetmisvõimalused noortele, huviringid.
• Loodushoid – metsaraie, Rail Baltic, elukeskkonna säilitamine.
• Mängu- ja jalgpalliväljakud – talveks sisehall, liiga vähe, liiga väiksed.
• Kommunikatsioon – aeglane, info kättesaadavus.
• Ääremaastumine – elu Saku valla keskne, teised külad tähelepanuta (Viljandi maantee-äärsed külad).
• Tugi- ja arstiteenus – vaimne tervis, tugiisikud, toetused, arstiteenuste kättesaadavus, koolikiusamine.
• Jäätmemajandus – prügivedu, prügi sorteerimine, koerte väljaheited, konteinerid täis.
• Turvalisus – noortekambad, avalikus ruumis joomine (mõisapark).
• ÜVK – välja arendamata, venimine (Kasemetsa, Juuliku, Saue).



Puudused
Avatud vastused (näited)

Pidev laienemine - kasvav elanike hulk Saku 
alevikus on juba teinud asula lärmakamaks 

ja vähem turvaliseks. 

Veidi on tunda lõhestumist, et ühel pool 
Sakut on kõik hästi, aga teisel pool jääb palju 

puudu. 
Ühistranspordi ühendus Tallinnaga.

Vald ei ole viimase 17 aasta jooksul leidnud 
stabiilselt head partnerit, kes hoiaks 

külatänavad lumest puhtad. 

Valla juhtidel puudub pikaajaline visioon 
valla kui terviku edukast arendamisest, vähe 

pööratakse tähelepanu eakate murede 
lahendamisele ja uute töökohtade loomisele.

Looduskeskkonna taandumine, häving ja 
sidususe katkemine inimtegevuse 

tulemusena. 

Sakus elab väga palju alaealisi, aga ometi 
pole noortel palju asju vabal ajal teha.

Liiklusummikud hommikuti, ainult 1 tee viib 
läbi Saku alg- ja põhikooli. 

Rohkem nooruslikku hingamist. 
Innovatiivsust. Mõnusat kodulinna, et 
Tallinasse poleks üldse vaja minnagi.



Puudused
Avatud vastused (näited)

Identiteedi kadu - Saku hakkab üha enam 
sarnanema Lasnamäe ja Viimsiga.

Liigselt on fookuses see, mis mujale välja 
paistab ja teisejärguliseks kipub jääma 
vallasisene ehk siis elanike vajadustele 

suunatud tegevus.

Rail Balticuga kaasnev on ahistav, õudne ja 
selgelt elukvaliteedi alla viinud. 

Parkimiskohad - poodide juures on tasuline, 
kuhu jätta auto, kui tahta bussiga edasi linna 

liikuda. Koolide juures ka keeruline kohta 
leida.

Uut kooli oleks vaja nt Kiisale, Kurtnasse, 
mitte Sakku. 

Kõige suurem ootus on sisehall, minu
meelest on see suisa hädavajalik. Me oleme 

suured jalgpallisõbrad.

Maantee ülekäigukohad puuduvad ja on 
valgustamata. Väike-Metsa tee ja  Kiipsu tee 
ületamiseks vajalik koolitee on ohtlik ja seda 

ei ole reguleeritud.

Ühistranspordi ühendused lähedalolevatesse 
piirkondadesse (Saue, Keila, Kohila).

Pole piisavalt toitlustus ja-
meelelahutusasutusi. Korralikku sisejõusaali, 

mänguväljakuid lastele.



Puudused
2021. ja 2024. aasta võrdlus

• Kuigi enamus probleeme ja puuduseid kattuvad 2021. ja 2024. aasta tulemustes, võib märgata ka muutusi 
prioriteetide järjestuses ja uute probleemide esilekerkimises.

• Aastal 2021 korduvalt mainitud probleemid hõlmasid peamiselt teede olukorda (augud, hooldus), 
kergliiklusteede puudumist, ühistranspordi võimalusi, ühtse terviku puudumist (avalikud alad, pargid), 
mänguväljakute puudust, ülerahvastumist ja palju muud.

• Aastal 2024 on palju toodud välja samu probleeme ning esikohal on siiani puudused seoses talvise 
teehooldusega (lumi ja libedus). Kui 2021 oli puudusena teisel kohal kergliiklusteede puudumine, siis 2024 
on olukord oluliselt paranenud. Tõusnud on aga probleem seoses ühistranspordiga (soovitakse paremat 
ühendus Tallinna kui ka lähivaldade vahel, rohkem bussiaegu).

• 2024 on palju rohkem toodud välja ka probleeme seoses liikluskorraldusega – võrreldes 2021. aastaga on 
palju rohkem tekkinud ummikuid, mitmed kohad vajaksid turvalist ülekäigurada.



Valmisolek kriisiks



85

72

66

60

59

58

46

45

42

23

4

Tuleohutuse tagamiseks on suitsu/vinguandurid

On sõlmitud koduse vara, hoonete jm kindlustusleping

Elektrisüsteem on kontrollitud ja nõuetele vastav

On olemas esmased tulekustutusvahendid (tulekustuti/tuletekk)

On olemas akuga/patareidega töötavad seadmed elektrikatkestuse puhuks

On olemas sularaha maksehäirete puhuks

On olemas 7 päeva toiduvaru

Oskan vajadusel anda esmaabi (olen läbinud koolituse)

Toimub regulaarne tulekollete kontroll (kui need on majapidamises)

Oleme perega läbi arutanud käitumismudeli kriisi puhuks

Mitte ükski eelnevatest

Valmisolek kriisideks ja ohtudeks valdkondade lõikes (%)

Q8. Kuidas oled valmis erinevateks kriisideks ja ohtudeks?
Kõik vastajad, n=732
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Tuleohutuse tagamiseks on
suitsu/vinguandurid

On sõlmitud koduse vara, hoonete jm
kindlustusleping

Elektrisüsteem on kontrollitud ja nõuetele
vastav

On olemas esmased tulekustutusvahendid
(tulekustuti/tuletekk)

On olemas akuga/patareidega töötavad
seadmed elektrikatkestuse puhuks

On olemas sularaha maksehäirete puhuks

On olemas 7 päeva toiduvaru

Oskan vajadusel anda esmaabi (olen
läbinud koolituse)

Toimub regulaarne tulekollete kontroll (kui
need on majapidamises)

Oleme perega läbi arutanud
käitumismudeli kriisi puhuks

Mitte ükski eelnevatest

16-24

25-34

35-44

45-54

55-64

65+

• Kriisiks on kõige paremini 
valmis elanikud vanuses 
35-44 (59,5%).

• Samuti on kriisiks hea 
valmisolek elanikel 
vanuses 45-54 (59,2%).

• Kriisiks kõige vähem 
valmistunud on elanikud 
vanuses 16-24 (51,3%).

Vanuse lõikes

Q8. Kuidas oled valmis erinevateks kriisideks ja ohtudeks?
Kõik vastajad, n=732



• Kriisiks on kõige paremini 
valmis era-, paaris- või 
ridamaja elanikud (62,1%).

• Vähem on kriisiks valmis 
kortermaja elanikud (44%).

Elamutüübi lõikes
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Tuleohutuse tagamiseks on suitsu/vinguandurid

On sõlmitud koduse vara, hoonete jm kindlustusleping

Elektrisüsteem on kontrollitud ja nõuetele vastav

On olemas esmased tulekustutusvahendid
(tulekustuti/tuletekk)

On olemas akuga/patareidega töötavad seadmed
elektrikatkestuse puhuks

On olemas sularaha maksehäirete puhuks

On olemas 7 päeva toiduvaru

Oskan vajadusel anda esmaabi (olen läbinud koolituse)

Toimub regulaarne tulekollete kontroll (kui need on
majapidamises)

Oleme perega läbi arutanud käitumismudeli kriisi
puhuks

Mitte ükski eelnevatest

Era-, paaris- või ridamajas

Kortermajas

Ei oska/soovi vastata
Q8. Kuidas oled valmis erinevateks kriisideks ja ohtudeks?
Kõik vastajad, n=732



Saku alevik

Tallinna 
ringtee-
äärsed 
külad 

Lääne-Saku
Metsanurme 

küla

Kasemetsa 
küla, 

Kajamaa 
küla  

Viljandi 
maantee-

äärsed 
külad

Kiisa alevik  
Kurtna küla, 

Roobuka 
küla

Tuleohutuse tagamiseks on suitsu/vinguandurid 85 86 81 90 76 89 95 81

On sõlmitud koduse vara, hoonete jm 
kindlustusleping

73 72 74 83 69 74 73 61

Elektrisüsteem on kontrollitud ja nõuetele vastav 65 70 65 75 72 70 65 52

On olemas esmased tulekustutusvahendid 
(tulekustuti/tuletekk)

50 69 72 79 75 61 68 61

On olemas akuga/patareidega töötavad seadmed 
elektrikatkestuse puhuks

56 47 57 73 76 66 59 60

On olemas sularaha maksehäirete puhuks 64 53 55 56 49 46 55 51

On olemas 7 päeva toiduvaru 47 49 53 37 38 48 42 45

Oskan vajadusel anda esmaabi (olen läbinud 
koolituse)

42 46 44 48 56 60 38 43

Toimub regulaarne tulekollete kontroll (kui need 
on majapidamises)

33 45 63 53 35 55 53 39

Oleme perega läbi arutanud käitumismudeli kriisi 
puhuks

24 20 25 21 27 24 28 13

Mitte ükski eelnevatest 3 7 9 1 6 1 4 5

Q8. Kuidas oled valmis erinevateks kriisideks ja ohtudeks?
Kõik vastajad, n=732

Valmisolek kriisiks piirkondade lõikes



Valmisolek kriisiks
Kokkuvõte

• Elamutüübi lõikes ilmnesid mõned olulised erinevused valmisolekuks. Eramajades elavate vastajate seas oli 
tuleohutus, kindlustuslepingud, elektrisüsteemi kontroll ja tulekustutusvahendite olemasolu kõrgemal tasemel 
võrreldes kortermajades elavatega. Näiteks olid suitsu/vinguandurid paigaldatud eramajades 90% vastajate 
kodudesse, samas kui kortermajades oli see näitaja 80%.

• Samuti oli märkimisväärne erinevus toiduvaru, esmaabi oskuste ja tulekollete kontrolli osas. Näiteks tunnistas 
vaid 39% kortermajades elavatest vastajatest, et neil on 7-päevane toiduvaru, võrreldes 50% -ga eramajades 
elavatest vastajatest.

• Piirkondade lõikes on kriisiks kõige paremini valmis Metsanurme küla (61%), lisaks ka Lääne-Saku piirkond 
(59%) ning Viljandi maantee-äärsed külad (59%). Vähem on kriisiks valmis Kurtna ja Roobuka küla (51%).

• Tulemused näitavad, et kuigi paljud vastajad on võtnud meetmeid erinevate kriiside ja ohtude vastu 
valmistumiseks, on endiselt valdkondi, kus valmisolek vajab täiustamist.



Vanuse, soo, elamutüübi lõikes
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Mobiilirakenduse “Ole valmis!” olemasolu (%)

Q9. Kas sul on mobiiltelefoni laetud rakendus Ole valmis!
Kõik vastajad, n=732



Mobiilirakenduse “Ole valmis!” 
Kokkuvõte

• Mobiilirakendusest „Ole valmis!“ on kuulnud 88% elanikest. Rakenduse olemasolu mobiiltelefonis 
kinnitas 22% vastanutest, samas 66% vastanutest ei ole rakendust alla laadinud. 

• Vastajatest, kes kinnitasid rakenduse olemasolu, oli naisi (23%) veidi rohkem kui mehi (20%). 
Rakenduse olemasolu kinnitanud vastajad olid peamiselt vanuses 25-34 (26%) ja 45-54 (24%). 

• Suurem osa, kellel rakendust ei ole, kuulus vanusegruppi 55-64 (77%). 

• Elamutüübi lõikes selgus, et rohkem vastajaid, kellel rakendus alla laetud, elab era-, paari- või 
ridamajas (25%). Kortermajas elavate seas on rakendus vaid 16% vastajatest. Piirkonna lõikes on 
rakendust kõige rohkem Kiisa aleviku elanikel (39%).

• Mobiilirakendusest „Ole valmis!“ ei ole üldse teadlikud 12% vastanutest. Peamiselt ei ole teadlikud 
mehed (15%), elanikud vanuses 16-24 (30%) ning Lokuti küla (53%) elanikud.



Kokkuvõte –
valdkondade
keskmised



Valdkondade keskmised

• Kõige kõrgem hinnang (3,2 
punkti) on avalikele teenustele.

• Teisel kohal on Saku valla 
teenuste kättesaadavus (3,1 
punkti).

• Eelviimasel kohal on erinevad 
eluvaldkonnad Saku vallas (2,9 
punkti).

• Viimasele kohale jääb Saku 
vallavalitsus (2,6 punkti).
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2.9

2.6

1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0

Hinnang avalikele 
teenustele

Hinnang Saku 
valla teenuste 

kättesaadavusele

Hinnang 
eluvaldkondadele 

Saku vallas

Hinnang Saku 
vallavalitsusele

Chart Title



Valdkondade keskmised hinnangud piirkondade lõikes

Saku alevik

Tallinna ringtee-äärsed külad

Lääne-Saku

Metsanurme küla

Kasemetsa küla, Kajamaa küla

Viljandi maantee-äärsed külad

Kiisa alevik

Kurtna küla, Roobuka küla
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Keskmine hinnang avalikele teenustele

Keskmine hinnang eluvaldkondadele Saku vallas
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